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30
1) 5 em sextos. = ——
6
72
2) 8 em nonos. = ——
9
3) 8 em sétimos.
4) 7 em doze avos. -

5) 36 em duzentos avos.
6) 100 em trezentos e quarenta avos,
7 24 em cento e dezoito avos,

PONTO 6

REDUCAO DAS FRACOES AO MESMO DEN
2 * 0 LS VI OMINAD 22 a 3
permite transformar fracGes que téem denominadore? %’f T mr):
o mesmo denominador. iferentes em fracdes €O
(

1.°) Acha-se 0 M A | ~
. T -M.C. entre os denominadores das fracoes
Regra para reduzir 29 D
fracdes ao mesmo . ivide-se o M. :
ches, a0l et Pk fragao_M'C' estabelecido, pelo denominador

3.%) Multiplica-se 0 coci
| 1 clente obtidg elo
denominador da fracdo correspo%(idlgn&umerador B
4 3 3 O j
Ex.: Reduzir as fragges - — e i ao me, i
2 6 5 1€Smo denominador.

O M.M.C. entre os denominadores 4 6 e 9 g 3
g e 36,
36 dividido por I 6 : gf

da
Lo CE Para cociente,

,

dever; ipli
da Ser multiplicago pelo numerador e Pel®
a A
: < Nominador g fracio i
AR 9x3 27 7
L 9x 4 36
[ devera gep i
multlplicado
Pelo n o
Portanto, o cociente) - J denominador c i
; ; a fracdg
Assim, 6& ) y
6x6 ~ T
deverz se i
i T Mmultiplicag, Pelo numerador e Pel°
a4, 0) €nominaqgy da fracso i /
R 4 x7 4
L Sﬁlm, e 28
i i as

36
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3 [ ;
As fracoes e reduzidas ao mesmo denominador, passam a ser
9
27 30 28 )
e respectivamente.
36 36 36

COMPARACAO DE FRACOES — ¢é a operacdo que nos permite determinar a
maior dentre elas.

6 3
Se as fragdes tiverem o mesmo denominador a maior sera a que
tiver numerador maior. 1
5 3 J L )
Se tiverem denominadores diferentes 8 A € necessario reduzi-las ao
8 10 9 ' L. g 1 E
mesmo denominador . a maior fracao sera a que tiver maior
12 12 12

numerador.

OPERACOES COM FRACOES:
Somam-se os numeradores e da-se o mesmo

' inador.
que tém o mesmo J den%mln 4 5 11 4
[ denominador Ex: — + — + — = I
Tl 7 7 7 ' 7
RN 4 3 + 7 -
3 4 15
ica Acha-se o M.M.C. entre os denominadores
Adégao J 5 3, 4 e 15. O M.M.C. é 60.

fracoes
Divide-se o M.M.C. pelo denominador de cada
frac@o.

60— 3 = 20 60 - 4 = 15 60 = 15 = 4
que ndo tém

o0 mesmo
L denominador

Multiplicam-se os cocientes obtidos pelos nume-
radores correspondentes e da-se para deno-
minador o M.M.C.

2 x 2 15 x 3 4x1
- +

60 60 60
40 45 28
= + -+ =
60 60 60
113 53
—_, = 1
[ 60 60
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EXPRESSAO NUMERICA: Conjunto de nimeros ligados pelos sinais de operacdes.
MONOMIO: Expressio em que n&o existem os sinais = ler,

POLINOMIO: Dois ou mais monomios
dentro de um paréntesis consideram

PARENTESiS:_ Sinal de agregacao que serve: para indicar
com o resultado de tudo que se achar dentro dale, T bRe enre operar

separados pelo sinal -+ ou —. Os numeros
-S€é como um s6 numero,

Achar o valor dos mondémios;

6 X 4 +~2:-3=—4
16 x 8 +~ 4 = 32
144+12X7=84

Achar o valor dos polinémios:

6+2+4><5><3——16+4x5~:
2+4><5+,10~6+3= RN

R. 1064
2X3—-5><6—2+8—4+9—18—3+5\<4— R. 16
2x3——5X6+2+8-:-4+188-4X3= R. 134
13—2><3—12><544-!=7+3x5><4— R..79

Aprenda:_ adicionam-se tédas ag Quantid
negativas. Subtraem-se i &

depois,
Quantidade positiva:

I tem o Sing
Quantidade negativa: tem o sinal] X3

d 22
€S Dpositivag € tddas ag quantidades

FACA OS SEUS TRABALHOS Com o MAXT oo

PRESSA: A PRESSA T MO CUIDADO. NAO TENHA

& DA PERFErCe,

T
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EXERCICIOS
2 2 5] 5 3 2 3
B A PO R 15) — + 4 Rt L) B G U
ek 6 " 6 P 14
g 3 (e D e Boyh 12 S
— —_ 6) — X —_ _—— _—
2)2+4_24 5 5 9 5 45
4 4 4 8 2.4_ 5
S Ry ST 17) — X 2 _— 31) — -~ — =  —=
3)3"";_35 )9 9 3 5 6
1 2 5 7 3% gl 5
a2 Lhan bl 18) — x 8 3 — 32) — - — = _
4)1f3' 3 11 11 g 7 16
1 1 ) 4 T
5)2_i=1_1_ 19) = &g — 83) vl g T
4 4 2 6 6 9 8
2 2 2 3 5
6)2__4_= 1__1 20) — +~ 5 S 34) 1—4—=2_
5 5 3 15 3 4 12
3 1 ) 4 5 4 5 19
—_—= 1 — 21) — = 14 T 35)IE s 3 =
7)2><5 5 7 28 5 6 30
5 7 1 2 1l 2 11 17
— = 1 — 22) — 4 — st & 36) 3 — 4+ — 3 —
8)3)(8 8 O 3 6 7 ar2l 21
2 8 3 5 7 3 5 1
—_=  — 23) — | — Qi 3N 1 —— —=1—
9)4><9 9 4 6 12 4 7 28
2 1 2 1 17 5 4 7
g 4l Wi 24) — 4+ — S RN =l =g
A 3 2 518 30 8> N9 18
1 3 1 5 7 5 11
11)2+i=3—— 25) —— — — 39) 3 ——_—=3_
: 5 3 4 3 12 8 12 24
2 1 5 3 11 2 4 20
12)18 84— =108 O ikiogytt LN — 40) 1 — x — —
7 2 6 8 24 3 7 21
3 3 G2 16 3 s il
=k = 2.—— 27) — — — _— 41) 2 — x — 1=
13)4+2 4 7 5 35 4 8 32
- ¢ A 2 45y el ORI D
i = 3 == — X — e ) S s e
14)5+3 5 3 5 15 5 7 35
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| leo|
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5_m l_m l_m 5_6 1_2 P *
© ™
< 1 ) )
O I Il Il Il Il Il =
-
M 6‘3_8 5_6_3 3_8_6 7_9_M 2_3_4_5 5_8_1_4
Al o 5 = 5 = 8
H o 8 & » o o
-
<1
<
N 0 |a
1_6 7_m w_%. n_w n_m m_m w_% m_m 1_m 8_% 5_1 3_7
10 L ™ ™ — = — ™
I I [ Il I I I I I Il I il Il
1_2 7_m 7._8 1—3 3_4 348 o 2_9 1_6 273 3_5 1i4 2_7 _
™
: ™
+ _ _ + 15 _ _ ek _ X X + 8 i
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3_4 5_6 3_4 17. 1‘6 9;5 is 5\7 37. 7§9 1\6 1\4 s e i
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5 ™ (3] L — N ~ ] — N N — <t < [ 10 2\5 5\9
W - -+ &t ! I | X X X IP 1 5
Z R X X X
< 2_m 1_2 < |0 7‘8 4~5 5Tv 1\2 3_4 3‘5 5*6 3\8 7\9
o] ' ) 3\4 <
— N ™ N ™ <t ~ (3} o0 — o ™
o Yo} 0 © © 2} 8 3 8 ] & 3 3 (55 o~ &
(=]
R —
< 5
O 5—6 7~8 STA 1~6 7~H %ﬁ% 170 STM 7ﬁ% 2\5 7;m 8&% 9~m N\% %Nm
o 0 © <« < < 0 = — - ~ <+ . — —
(=) Il Il Il Il Il Il Il Il Il Il Il Il ] Il 1l
= N[ |0 =] a|m w|lo W[~ w@|m A|[m Ao w|w ~|e @[~ oo o | oo
™ - ~ — - ™ — - ™ — — ~
8 o+ i T T 5 I _ I X X X o o I
2_3 M| w|o | 3_4 N | 5_6 3_4 2_5 1_3 3_4 1_5 | 3_5 5_6
= ~ o - o~ ™ o~ ™ ) 1 (] ™ - ™ )
a 3 ) © = ) Q 8o = N ) & i © s
b 3 S S ¥ < & B ) in in © 0 8 D
o
N
N |




298 Luis CARDosg_R_.LLNGEL

3
2 — 41— 5.__2£
24 8 6
101) —79—M8M —— = 1 — . 105) =15
1 5 91 5 4
A= e (G R
6 6 3
3
3 = T 33_1i
7 8 5 9
102) ——M8M — = 1 — 106) - 9.4 1
& 1 gl a4
i T 2 - x8—
3 15
2 3
3 ——1— 4 2
103) —2 10 1 PF ki .
23+71 B RE15 107)5\2=4—12—-
4 2 27+1;
1
1;+2— 3i;28
Ty L2 10 RS G O 108y 2 4.9 27
A i 3G a2
4 6 27+8._
5
109 13— [ 3X [36+B+9 —1] 4 7 iyl
110) [ 5+9x [18— 12— 1) x 27 +6 ) 19 = g
111) Gl 0 A el ?
3X [8+ (8—2x3) ] A
24
1l - 3
112) 18 — {[ et (18\2 1
3 5 XT} X 10 = 17
s 2
113)'2'— { LA (__i i 4 :
10 3 A Fo ><3_~} Ry
7 7

3 2 1
sE (2_“‘

4 3 2
114) 19
5 —_
2—+(1~X1 2 58

9 . K
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4 3 1 3
2— 4+ ( —x — s L
5 4 6 8
115) - =1 —
3 3 1 7 5
22—+ |83 — = 1 — = ——
14 7 3 9 ’
1 2 '
6 — 4 4 —
2 7 3 2
116) X =1
3 5 6 3
gy AR
4 14
1 6
Ll
4 4 2
117) I <4 {l P, > vt AR
7 (2l
100 = 3 12
OPERACGES COM DECIMAIS
1) 03 + 002 = 25) (0,3 + 2,03 X 4,008) + 0,12 =
2) 15 + 38 + 07 = " ; oY
3) 14,7 + 0,3458 + 29 + 0,0502 = 26) (5 — 34 + 85) X 02105 =
4) 08 — 0,15 = 27) (35 + 1,2) X 0,032 + 23.01 =
o s el el e ) (35 + 1,2) X 0,032 + 2301
6) 87,004 — 48,19 — 0.5389 — 21,206= 28) (845 — 3,072) X (0,12 + 3,201)=
7) 0725 — (04 + 0,128) = _ i3
8) 12,8 — 4,63 + 2,075 — (1,6 + 7,92)= 29) 845 — 3,072 X012 + 3,201 =
9) g,goi<250.§< D ‘ 30): 7 —'2,88 =\ (4 —'29) =
10) 0, 014 = ;
11) 017 + 0,05 X 0,12 = BIAT 12,88+ 4 20—
12) 24 + 316 X 14 = 2) 5302 + 61 X 05 — =
13) 12,45 + 7,008 X 095 = o e S e Y
14) 263.096 + 4,68 X 20,3 = 33) (5302 + 6,1) X (8,205 — 5,207)=
}g; .‘1236189_—1'245( >?'178,42_ = 34) 87 + 342 X (85 — 1,7 =+ 68)
17) 0,5 + 0,006 + 0,012 = 35) 13,25 — 0,5 X (2,34 + 7,2) =
18) 7.6 + 4,424 + 316 =

23)

24)

206,21 + 271,80216 + 6,504 =
49 — 0216 = 0,18 =
96,35 — 181,79 + 7,42 =
025 + 2,95
SGhE

63,976 — 35,626

145 + 17
8117 — (14,265 + 9,36)

14,532 + 3,04 X 9,2

) 2 — 0,333...

(72 — 72 + 90) X 45 =

72 — 172+ 90 X 45 =

132 + 8,8 — 4,02 X 0,015 =
56,5 X 3,72 + 15 + 3,02 =
348 X (8,32 + 6,93 =+ 6,6) =
132 + (8,8 — 4,02) X 0,015 =

15 + 3,08 X 54 — 0,58 = 6,4 =

(1,5 + 3,08) X (5,4 — 0,58)+ 6,4
X 2,4 + 5,3636.. .

8,950, + 21011 .5 X 0,75 = 12

Il

Il
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6.° PROBLEMA TIPO

MODELO: Determinar um nmero cuja metade mais L menos L vale 80.

1
Solucao: ——}-—1 __._1
1
Se —— valem 80, — :
15 i vale 10. E

Resposta: O namero é 150,

1 4
2) Qual é o niimero cujos —— i — i sdo 1722
: 5 3 4 3
R.: 240.

4
3) A soma dos —— - '
2 e dos de um numerg menos L é 24,

Qual é o nimero? (Fazer em decimal).

R.: 40.
4) Qual é o numero, cuja metade mais \1 e _1~ val
% 2 ale 2307
R.: 368.

? PROBLEMA Tipg

2 1
MODELO: Os — de — L
3 s de um numero s3o 49, Qual é ¢ nimero?
Solucial, s = oaettan Vo Rl ~
R ou — Se~—vale426\vl 42,
Que e igual g 959 X 3 | i LRkl

Resposta: O niimero é
0 € 252 (de €m aritméticy significa mujt

iplic
2) Quanto tenho sabendo il

“S€ que os d
oS T :
4 2 de mey dinheiro szo Cr$ 90,007

R.: Cr$ 14400,
3) Quantos litros h4 numga cq;
Aixa Qagua gap
endo

6
: -S 3
sua capacidade sio 846 litrogo € que og i dos —— da sus
R.: 2.632 litros,
4) Determinar um ntmero, cujos 2 S 4
T~ quivalem 5 1gq

R.: 300,
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8. PROBLEMA TIPO

2 4
MODELO: Em 8 horas fizeram-se  os dos ——de um trabalho. Quanto tempo
7
se levara para fazer o resto?
2 4
Solucao: X = do trabalho.
3 7 21
8

do trabalho em 8 horas;
21

1
-——— do trabalho em 1 hora;
21

21
— o trabalho todo em 21 horas.

21 ‘
O resto do trabalho é 21 h. menos 8 h. = 13 h.

Resposta: Levard 13 horas.

2) Gastei 10 horas para fazer os 3/5 dos 2/3 da metade de uma certa obra.

Quanto tempo levarei para fazer o resto da obra?
R.: 40 horas.

3) Em 5 horas leio os 2/3 dos 5/6 de um livro. Qual o tempo necessirio para

inar a leitura?
terms R.: 4 hceras.

4) Os 2/3 dos 4/5 de um murc fazem-se em 24 dias. Quantos dias serdao ne-

?
Ari ara fazer o resto? |
cessarlos P R.: 21 dias.

9. PROBLEMA TIPO

peca de fazenda tivesse mais do seu comprimento, custaria

MODELO: Se uma
Cr$ 425,00 Qual é o comprimento da peca, se o metro custa Cr$ 5.00?

10 B ) T ’ 17 S 17 ;
~ g 20 —— Se tivesse mais —— seriam —— Se —— valem
S o'l u i o/ A peca:Sao s 1 10 0

1 10
crs 425,00, — vale Cr§ 25,00 e —10 valerdo 10 X CrS$ 25,00 =:
10

— Cr$ 250,00 (peca tdda).

mero de metros, devemos procurar o nimero de vézes que
ntido em Cr$ 250,00, ésse nimero é o numero de metros
Cr$ 250,00 = 5,00 = 50.

Para sabermos O na
Cr$ 5,00 esta co
procurados; portanto,

Resposta: O comprimento da peca é de 50 metros.
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29.' PROBLEMA TIpo

MOD 37 i g ‘
ELO: ‘Eu tinha Cr$ 180,00, Dei -—, e depois —i- do resto. Com quanto
~ s

tiquei?
Solugao: Eu ti - e i ! :
u tinha T Dei — -, fiquei com —. Depois dei i de —i- ue &
4 4 - 5 4 3

1

1gual a ——
v

L)restoi——l.—3 3
Z T BN TO de Cr$ 180,00 — Cr$ 27,00.

Resposta: Fiquei com Cr$ 27,00.

) i $ 360, tei — d el 7
2 Illlha CI 00. Gas e e depois O resto i
. COm quanto fqu L

R.: Cr$ 48,00,

3) Tinha Cr$ 10 Ty _._3
$ 0,80. Gastei e depois do r
e resto. Com quanto fiquei?

R.: Cr$ 36,00,

4) Um negociante vendeu

Sabendo-se que a peca tinha 55
99 metros, desejo Saber
Quantos metros restam?

R.: 20 metros.

30. PROBLEMA TIPO

2
MODELO: Recebi —— de Cr§ 4.850.00
5 iy

<

do resto foram divididos por quatro

pessoas em i i
partes iguais. Quanto recebi e quantg recebeu cad
cada pessca?

2
Solucdo: 1) —— de Cr$ 4.850 =
5 +890,00 = Cr$ 1.940,00 (parte que recebyi).

2) Cr$ 4.850,00 — Cr$ 1.940,00 — Cr$ 2.910,00 (resto)
g . ) resto).

Z
3) — de Cr$ : =
: Cr$ 2.910,00 = Cr$ 1.940,00,

Resposta: Eu recebi Cr$ 1.940,00 e«
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do resto foram

3
2) Uma pessoa tinha Cr$ 12.000,00. Deu —5—— a um amigo e
L4

divididos por 4 casas de caridade, em partes iguais. Quanto recebeu o amigo e

quanto recebeu cada casa de caridade?
R.: Cr$ 7.200,00 e Cr$ 480,00.

3) Um professor repartiu Cr$ 2.000,00 da seguinte maneira: 5 ApneThonaa e

1
da classe. -—— do resto, éle repartiu-o pelos outros 4 melhores alunos. Quanto
4

recebeu cada a]imo'?
R.: Cr$ 400,00 e Cr$ 100,00.

i 1 ;
Comprei uma gravata com —— de Cr$ 75,00. A do resto apliquei-o na compra

4)
de 5 livros iguais. Quanto custou a gravata e quanto custou cada livro?
R.: Cr$ 15,00 — Cr$ 3,00.
31.° PROBLEMA TIPO
i . : 20,25 m.
. Comprei duas pecas de fazenda. Uma com 45,35 m. ea outra com 20,
SO A 1.1‘) custa Cr$ 301,20 mais que a 2.°. Qual é o preco de cada uma?
s0: 4535m. — 2025 m. = 25,10 m.
S Cr$ 301,20 + 25,10m. = Cr$ 12,00 (preco de cada metro).
Cr$ 12,00 X 20,25 = Cr$ 243 00.
Cr$ 12,00 X 4535 = Cr$ 544,20.
Resposta: O prego da 1% & Cr$ 544,20 e da 2.% Cr$ 243,00.

1° custou mais Cr$ 19.510,00, que o segundo.
1.° tem 230,45m2 e o 2., 132,9 m2?
R.: Cr$ 46.030,00 e Cr$ 26.580,00.

2) Alfredo comprou dois terrenos. O
Qual é o preco de cada um, se O

: 1, e a outra com 221, A 1°
5 - com leite. Uma com 3,71, L 9
3) Comprei d.uas vamg(l)as e a 2% Qual & 0 preco de cada vasilha de leite?
custou mais Cr$ 4,50, d R: Cr$ 11,10 e Cr$ 6,60.

: is barris de aguardente, um com 651, e outre
4) Um comerciante comprou < 72,00 a mais, que pelo 2. Qual é o preco de

com 491 Pagou pelo 1.° Cr$
B R.: Cr$ 292,50 e Cr$ 220,50.
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41. PROBLEMA TIPO

oS

da outra.

MODELO: Dividir o n.* 280 ern duas partes, de modo que uma seja
4
4 3 K
Solucao: Uma é —. A outra ——. Ao todo —.
4 4 4
o 4
Se —— valem 280, vale 40. —— valem 160, valem 120
4 4 4 4

Resposta: Uma é 160 e a outra 120.

3
2) Dois meninos tém Cr$ 120,00. Um tem

do outro. Quanto tem cada um?
7

R.: Cr$ 84,00 — CrS$.36,00.

3) Em duas pecas de fazenda h& 270 metros. Uma delas tem i do comprimentc

5
da outra. Quantos metros tem cada peca?

R.: 120m. e 150 m.

4) Em duas laranjeiras ha 390 laranjas. Em uma delas ha —5 das laranjas qu€

]
ha na outra. Quantas laranjas ha em cada laranjeira?

R.: 240 e 150.

42. PROBLEMA TIPO

MODELO: Duas pessoas tém Cr$ 350,00. Quanto tem cada uma, sabendo-se quf€

a 1.* tem —— mais do que a'segunda?

3
e i <——+— = — .
3 3 3 3
7 1
3

: A
valem Cr$ 350,00. T vale Cr$ 50,00 —— valem Cr$ 150.00
3 :
4
e —3— valem Cr$ 200,00.

Resposta: Uma.tem Cr$ 150,00 e a outra Cr$ 200,00.
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3
3
2) Em dois depésitos ha 1.320 litros. Um déles tem —— mais do que outro. Quantos
4
litros ha em cada um?
R.: 480 litros = 840 litros.
3

3) A soma de dois naimeros ¢ 765. Quais sdo os numeros se um déles tem —

mais do que o outro? I iy
R.: 450 e 315.

4

1) A superficie de dois terrenos é de 198 ares Um déles tem —— mais do que
9

o outro. Qual a superficie de cada um?

: R. Wililqlen8il.

43. PROBLEMA TIPO

MODELO: Dividir o numero 178 em 3 partes de .modo que a segunda seja
igual aos 3/5 da primeira, e a terceira igual aos 5/8 da primeira?

Solucdo: 1 representa a 1% 3/5 a 2. e 5/8 a 3.3,

3 5 40 + 24 + 25 &9
14+ —+ — = =
5 8 40 40
9 1 40
_8_ —y 178 —— —> 2 —— — 80 (1.%)
.40 40 40

3 5
— de 80 = 48 (2% — de 80 = 50 (3.%)
8

5

Resposta: A1lfé 80, a 2. 48 e a 3. 50.

1 4 Cr$3.150,00. Quanto ha em cada cofre, sabendo-se que o
1) Ee’guﬁdgofgfﬁ 723 do primeiro e que o terceiro tem 3/4 também do primeiro?

R.: Cr$ 1.200,00 — 1.050,00 — 900,00.

f or trés casas de caridade. A segunda recebe 2/3 da
2) ?ﬁ%g;; Srﬁsfegoc'giofapwti da primeira. Quanto recebe cada uma?

R.: Cr$3.600,00 — 2.400,00 — 2.700,00. X

A e Q0 por (rés meninos de ’sorte que 0 ::egundO receba 1/5 da
3) glfi"rlr;igfr()c‘e‘?"il‘fg?égirg 1/8 da parte também do primeiro.

R.: (Cr$24.000,00 -— 4.800,00 — 3.000,00.


































































